

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIO DE SUSCRIPCION: En toda España. . . 1 peseta al mes. ANUNCIOS: En 2.ª y 3.ª plans. . . 0'50 cts. línea En 4.ª . . . 0'10 . . .

REDACCION, ADMÓN. E IMPRENTA POLO DE MEDINA, 2.

TODOS SUSCRIPTOR que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el día 1.º del mes siguiente.

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

EDICIÓN DE LA TARDE

ATRASADO, DIEZ CENTS.

Apuntes

EL PRIMER ACUERDO

Of decir en Cartagena la noche en que se supo el nombre del nuevo Ministro de la guerra «Pues sea quien sea, nosotros no volvemos de Melilla sin terminar el objetivo que tenga el plan de Marina». Esto se decía entre militares y marineros que horas antes llegaban de Melilla, en el «Carlos V».

Resume el señor Maura, por modo extraordinario, claridad de entendimiento, viveza de imaginación y palabra elocuente, elegante y comedida; prudencia, nobleza y generosidad en las resoluciones, flexibilidad de talento y firmeza de carácter, virtudes cristianas y acendrado patriotismo, lealtad de procederes y firmeza de ideas, claridad de principios y limpieza de procedimientos; y porque es así ha sido atacado groseramente por ateos y antipatriotas, por criminales y traidores, por ignorantes y desleales, por desgobernados y concupiscentes.

—Porque el nuevo gabinete se ha formado con la base de Canalejas. —También en la otra situación Canalejas ofreció su ayuda a Morot. —Eso se dijo, pero los hechos demostraron lo contrario. —Y ¿por qué, que ahora? . . .

Doña María del Rosario Avilés y Pastor VIUDA DE GARCÍA ARCE Ha fallecido á las cuatro de la tarde del día de ayer HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P. Sus afligidos hijos D. Diego y doña Josefa, hija política doña Luisa Izquierdo, nietas, nieto político D. Antonio Rentero, bisnieto, hermano D. Mariano Avilés y Pastor, Presidente de Sección de la Audiencia de Granada, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes; Participan á sus numerosos amigos tan sensible pérdida, y les ruegan encomienden su alma al Todopoderoso, por cuyo favor les quedarán eternamente reconocidos. Su funeral y entierro han tenido lugar: el primero, á las diez de la mañana, y el segundo, á las tres y media de la tarde del día de hoy, en la iglesia rectoral de Santa Eulalia. Murcia 23 de Octubre de 1909. CASA MORTUORIA: SAN ANTONIO, 6. No se reparten esquelas

MAURA Y LA CIERVA

Con este título, publica «El Universo» un artículo que copiamos á continuación: «Ayer cesó en el Gobierno el Gabinete que el señor Maura ha presidido cerca de tres años. Formaban parte de dicho Ministerio hombres de mérito sobresaliente; pero entre ellos se destacaban por sus notorias cualidades personales los señores Maura y La Cierva.

Y el señor La Cierva, su leal y decidido cooperador, ha salido del Ministerio con una envidiable aureola de hombre íntegro, valiente y decidido. Enamorado de una idea, la ha acometido de frente, sin vacilaciones de ninguna especie y sin reparar en los obstáculos que su realización habría de ofrecerle.

POLITIQUEO

—¿Con que ya ha salido para Madrid una comisión? —Diga V. varias, porque las otras estaban anteriormente, con motivo de hallarse en la corte el jefe del moratismo. —Y tendremos, como es natural, otra nueva lucha de familia por los puestos de la alcaldía y el Gobierno civil ¿no es eso? —¿Qué duda cabe! —¿Y el triunfo será? . . .

—¿Qué dice V? —Lo que V. oye. Los mismos que hasta aquí fueron los más ardientes partidarios del bazurismo son ahora los que más se quejan. ¿No ha visto V. que hasta los concejales aprovechan la ocasión pública para decir que reclaman su independencia? —Hombre, eso no ha sido más que uno. —Sí; pero uno que ha sido la válvula por donde ha escapado el descontento, que por lo visto, ha estado mucho tiempo recontenado. De modo que si á un edificio lo derrumban por la techumbre y le socavan los cimientos figúrese el tiempo que se sostendrá en pie. —Vamos, que no será cosa tan pronta ni tan rápida. —Yo no he dicho que sea hoy ni mañana. Lo que sí sostengo, es que si no se echa una mano al tejado, y los cimientos no se fortalecen verá V. lo que queda del partido. —Lo veo á V. muy pesimista para el bazurismo. —Pues no será por lo que me interesa; toda mi vida la he pasado alejado de la política y ni á unos ni á otros debo nada. —Pero ¿V. no ha militado en ese partido? —No, le he favorecido con mis votos, cuando me los han pedido; pero vinculo político no me ha unido con nadie. —Pues ahora le encuentro muy inclinado á los demócratas. —Se equivoca también. Cuanto he dicho no es más que apreciación, hija del estudio de los acontecimientos. —No, da, el tiempo lo dirá. —Sí, señor. Es el factor que todo lo descubre.

clar los actos religiosos que habían de celebrarse en la misma. Los reclusos formaban líneas inacabables frente á la inmensa reja que separa á la capilla; una capilla reducida pero que la habían adornado convenientemente para la festividad que á celebrar iban. El cronista no ignora que entre aquellos hombres había de todo. Quien, por una ofuscación de momento ó por una enemistad de años atrás, armó su mano del puñal homicida ó el arma de fuego mortífera y según una vida en un instante; quien otro por ansias de opulencia, abrió arcas que no eran suyas para llevarse lo que no le pertenecía. Y sobre estos, que por uno ú otro concepto habían inferido una ofensa á la sociedad, cayó la ley con todo su peso y la justicia cumplió sus deberes ordenando al que había delinquido. Esto es todo. La inacabable historia que comenzó cuando los muros que pueblan el espacio se formaron y que ha de existir mientras tanto que haya seres sobre la capa de la tierra. Pero á pesar de esto cabe pensar, y benévolutamente así lo venimos pensando, que tras esos instantes en que deja de funcionar el cerebro con toda su lucidez, impulsando al ser á cometer actos que la justicia tiene que condenar, hay otros en los que los sentimientos naturales se manifiestan tal y conformes deben ser, viniendo el arrepentimiento é hincando las rodillas ante el tribunal de la Penitencia para pedir el perdón á las faltas cometidas. ¿Es que hemos de negar al que delinque la facultad de sentir? ¿Es que el corazón humano, por muy empedernido que sea el hombre, no tendrá un momento en que sufra una metamorfosis radical y entre por el camino que ha de conducirle al bien? En el rostro de aquellos reclusos que en formación militar hallábanse frente á la reja de la capilla, veíase algo extraordinario que inducía á pensar al cronista que no todo ha de ser vivir en el mal, que no hemos de creer que el que una vez delinque tiene por fuerza que ser delincuente toda su vida. Muchos matan por vengar una ofensa y roban por hambre, y estos,

pasado ese momento, son los de antes, los honrados que empujados fueron al camino que no pensaban emprender. Y allí, ante Dios, se reconcilian con El para pedirle el perdón divino que ha de traerles el perdón de la sociedad. Bien saben ellos, así se lo dice de continuo el joven capellán con uncción evangélica, que Dios es infinitamente bueno y que bajo su manto de bondades cabe el bueno y el malo; el primero para impulsarle á seguir por el camino del bien, el malo para con su bendición guiarlo por diferente senda á la que las pasiones le llevarán.

Se aprende lo que es la vida en actos como estos, que no tan á diario se presencian. Los reclusos al acercarse á la Sagrada Mesa lo hacían con devoción no ficticia. Y es que al juz de la tierra causa impresión en el ánimo del ser, cuando á uno llega el Juez Supremo, que en la hora de la muerte ha de juzarnos, los más duros corazones se conmueven y los más perversos tiemblan. FRANCISCO CAMPOY

GOBERNANTES DEL DIA Los Ministros actuales

De el periódico «El Mundo» El Presidente Fué ministro hace cuarenta años, y al valor consumado debe las altas posiciones que ocupó. Salido del ministerio de Hacienda por la solución del expediente de tabacos, y Cánovas del Castillo le acusó ante el Congreso para que le juzgara el Senado. La Cámara popular, estimando que Morot tenía veintinueve años, que era una de las palabras más brillantes de la política, y que había pronunciado un hermoso discurso en el curso de aquella discusión, no acusó al joven ex-ministro, estimando como un desluz de don Segismundo lo del expediente. La última crisis fué la de la carita de Alba á Palacio, la de la reforma constitucional, por complacer á Melquíades Alvarez, la que tanto gusto dió á Canalejas y sus amigos, que hoy apoyan á Morot, sin que haya precedido una inteligencia parlamentaria á su unión. Después... Morot ha sido ministro número de veces; presidente, una del Congreso, del Consejo dos, y su historia ha sido uno de los más animados episodios de estos últimos años. Ha salido siempre del Poder hecho alicia, y merced á su palabra, á las dotes de actividad que indudablemente tiene, se ha reconstituido, y á veces en Gobierno

del pobre don Práxedes ha sido la figura principal. Ahora que tiene más de setenta años, que la situación es difícilísima y requiere energías, y tiempo para desembarcarse, que la cartera de Gobernación exige un temperamento joven y de bríos, se encarga Morot de ella al mismo tiempo que de la Presidencia. Puntos de sus periódicos, elecciones, cuestión catalana, arreglo de lo de Melilla, todo sobre él ha de pasar. No le arredra á don Segismundo el trabajo; para su actividad no es nada. Morot llega al Poder sin un programa, cosa que no importa mucho, porque él no habla de cumplirlo. En Barcelona se recuerda que fué el autor de la ley de jurisdicciones, y que después no ha hecho nada para borrar aquel paso, se le vé con desconfianza. En lo de Melilla no ha dicho más que vulgaridades, no sabemos por dónde se andará; para la cuestión de Hacienda ha traído á Alvarado, que no supe en la Cámara qué eran oficios enagenados. Es decir, una embaucada. Su venida no es la de un jefe de partido al Poder; será el principio de una lucha estéril de unos meses. Al tiempo... El ministro de Estado Es don Juan Perez Caballero, nuestro embajador en el Quirinal. Esta mañana hemos leído en un

Viendo á los presos

Bien de mañana me metí en la cárcel. Iba invitado para presen-

periódico que el nuevo ministro ha dicho que la cartara ahora le produce perjuicio más que favor.

El nuevo ministro es hombre listo y sabe que la duración del ministerio ha de ser fin de un día y no ambición de trocarse las bienandanzas del Quirinal por el trabajo de la plaza de Santa Cruz, con unos meses después de cesantía, hasta alcanzar de nuevo otra embajada.

Pero no hay más remedio. Perez Caballero ha sido secretario particular de Moret; es uno de los que han sufrido a don Segismundo en la máquina de escribir, y Moret lo quiere ahora, que está pendiente de Melilla, y aza hacerle la vida imposible. Si el presidente no es enfermo, que a su edad y con sus achaques todo es posible, Perez Caballero será uno de los ministros más castigados por él.

Le deseamos paciencia y salud para soportarlo. París vale una misa, y Estado un poco de estas amarguras.

El de Gracia y Justicia

Es Martínez del Campo actual presidente del Tribunal Supremo. Los que le conocen dicen que es un magistrado de primera. Cuando presidió la Sala del Tribunal Supremo conocía como el ponente a todos los asuntos, dirigiendo perfectamente los debates. Si, como creemos, es Martínez del Campo, el presidente del Supremo, el ministro de Gracia y Justicia, no estimamos que vendiendo al Ministerio vaya a ganar nada. Deja mucha gana.

Pero no va a la calle Ancha por su prestigio de magistrado. Es ministro de Gracia y Justicia por ser yerno de Montero Ríos y porque García Prieto no ha entrado en el Poder, vaya usted a saber por qué causas.

Será uno de los ministros que darán con el tiempo más que hacer a Moret, porque tiene mucho carácter y condiciones, y los monterristas lo han de coger más que al propio Barroso para sus cosas.

Ministro de la Guerra

Es el general Luque hombre que no se para en barras. Para él, lo mismo da blanco que negro; se ha hartado estos días en la calle de Alcalá en criticar las operaciones del general Marina en Melilla y en anunciar que el fuera el ministro tomaba en seguida el mando del Ejército de operaciones. Vamos a verlo; ya es usted ministro, don Agustín.

Algunos lo creían caído en el ánimo del señor Moret; pero no debe ser así, cuando a pesar de las buenas relaciones que le suponían a don Segismundo con Weyler, va a Guerra Luque, que es enemigo declarado de don Valeriano.

Es el autor de la ley de jurisdicciones y un entusiasta de ella, por lo cual no enervan en Cataluña su derogación. Mientras Luque sea ministro, *lasciati ogni speranza, catalanes.*

Un día, en el Congreso, para rebajar los méritos de sus compañeros de armas, dijo que en las campañas de Cuba y Filipinas no había más hechos salientes que los de Baler en Filipinas y San Juan del Monte en la gran Antilla. Pues el general Luque es el que ha tenido más recompensas de toda la campaña y no estuvo en aquella acción. ¡Cosas de la vida!

El ministro de Marina

Es el general Concas el mismo que cuando el proceso de Macías se movió, estuvo en Prisiones Militares y como representante de la casa Ansaldo espació las mismas noticias que el ex-auditor de la Armada consignó en su escrito. Muchos creían que el general Concas no sería ya nada. Pues es ministro de la Corona, y de Marina además. Felicitamos sinceramente a nuestro buen amigo el señor Macías, que ahora tiene esperanzas de alcanzar por lo menos la libertad, ya que la carrera sea imposible.

Aunque cosas veredes el Oid que harán fabar las piedras. ¿Quién sabe lo que hará ahora Concas?

El ministro de Hacienda

Es don Juan Alvarado, buena persona, excelente camarero y anti-quo presidente de la Comisión de presupuestos. Es de los creadores que en el Congreso se han seguido; no se para nunca, y a todo y al apoyo con que como el simpático aragonés, lo ha traído por uno de los distritos de Huesca, debe su posición en la política. En ella ha tenido fracasos de consideración; pero, ¿quién se acuerda de ellos?

Fue ministro de Marina, y en el ministerio no hizo nada. Pero tampoco fue dificultado para el marqués de la Vega de Armijo, que lo presidió. Ahora, como parecía muy fuerte llevar a Hacienda al señor Navarro Ravertar, que es una verdadera lumbrera, y había que contentar a los demócratas, va Alvarado, como técnico, a este ministerio. No está mal en medio de todo. Otros más tontos han pasado por allí.

El ministro de Fomento

Es oscurísimo entre los periodistas elogiar a Gasset al sólo nombrarlo. Realmente, es Gasset un hombre que en sus altas posiciones no ha olvidado nunca su profesión. La franqueza de su trato, el compañerismo con que hace alarde de tratar a sus antiguos colaboradores y amigos, nos cobijan un poco al tratar de él. Ojalá, casi estamos por llenar esta casilla con los epítetos más salientes del Diccionario, y se acabó lo que se daba.

Pero no, eso no sería digno de nosotros. El nombramiento de Gasset representa sólo el predominio del trust en la política que va a hacer el señor Moret. Los tres periódicos, «El Imparcial», «El Liberal» y el «Heraldo», quedan ligados a la política de don Segismundo por ese nombramiento. Gasset, que ha sido silvestre, villaverdieta y monterista, es un hombre que no tiene condiciones parlamentarias de ninguna clase. Tiene aprendido un discurso con unos cuantos datos, con afirmaciones muy sonoras, y lo suelta todas las años al discutirse el ministerio de Fomento, si hacer el resumen de los debates, en provincias al inaugurar un pantano, cuando se le hace una interpección acerca de sus trabajos, en toda ocasión. Y ese es el mérito político de Gasset.

Ha pasado cinco veces con ésta por Fomento y no conoce siquiera el mecanismo y la organización del ministerio; su política hidráulica, que podría ser una solución de muchos é importantes problemas, no es en sus manos sino un lugar común; los caminos vecinales un verdadero despilfarro, y, en suma, el tenerlo ahí en Fomento cuesta al país unos cuantos millones que no reportan utilidad ninguna. Pero se tienen con él la benevolencia de los tres grandes periódicos y eso bien valen sus escarceos en el Ministerio, deade pocos le hacen caso.

Instrucción Pública

D. Antonio Barroso. Es una buena persona pero suponemos que los profesores andarán con él como con San Pedro. Pero ¿qué desmontes vino la creación de ese ministerio? ¿Cómo no se le dan los recursos que le hacen falta? Llevan a Barroso a Instrucción pública por ser amigo de Montero. El señor de Lurizán debe estar satisfecho. Puede hacer la crisis cuando quiera. ¡Ah!, y tendrá a los hijos colocados, porque entre el yerno y Barroso esperamos que hallarán en Eugenio y en Avelina Montero condiciones de estadistas superiores. Pronto lo veremos.

Alcaldía Constitucional DE MURCIA

Cumplimentado lo ya resuelto para estos casos por la Junta municipal, se anuncia por el presente el debido concurso para la provisión de la plaza de médico titular del tercer distrito del casco, formado por la parroquia de San Juan, dotado con el haber de mil quinientas pesetas anuales y con obligación de asistir a las familias que resulten como pobres en el padrón formado al efecto, residir en dicho

Desde Mazarrón

(Por correo) Comida

El acreditado maestro carpintero don Tomás Ureña, obsequió ayer domingo a los ancianos asilados en el Hospital de Caridad, con una espléndida comida, en la que abundaron los manjares más exquisitos. Después de una suculenta sopa, se sirvió un buen cocido, con abundancia de chorizos, carnes y jamón; bonitos asados, magdalenas y frutas, así como su correspondiente buen vino. Como final, el caritativo Sr. Aceña, regaló a cada uno de los ancianos, una caja de tabaco con sus «accesorias» de papel y fósforos.

Visita de inspección

Ha estado en esta población el bizarro teniente coronel primer jefe de la comandancia de la Guardia civil de esta provincia, don Emilio Ruiz de Alejo y Gallego a girar una visita a la fuerza de este puesto. También acompaña al dicho señor el jefe de la línea don Diego Flobeta.

Nuevo notario

Hemos tenido el gusto de saludar al abogado y notario don José María Moreno García, que ha sido designado a esta población, para posesionarse de la notaría que se hallaba vacante. Nuestra enhorabuena al nuevo funcionario deseándole toda clase de felicidades en su nuevo cargo.

Viajero

Ha regresado de esa capital nuestro alcalde don Alfonso Zamora y Gomez, después de haber pasado unos días ausente de esta villa a gestionar asuntos del municipio.

Juicios favorables a Maura

(Por telégrafo) 22.—A las 11'10 n.

Se hacen muchos comentarios sobre la salida del Sr. Maura. El que «La Gaceta» diga en el decreto admitiéndole la dimisión, que el Rey ha quedado altamente satisfecho del acierto, celo y lealtad con que ha desempeñado su cargo, se juzga de un modo favorable.

Desde Albacete

(POR CORREO) AUDIENCIA

Señalamientos para el día 23: Juzgado de Cartagena.—D. José

distrita y cumplir con las demás prevenciones establecidas para estos cargos, y que habrán de ser objeto en su día del oportuno contrato.

A tal fin y teniendo presente las disposiciones que rigen en la materia, se concede el plazo legal de treinta días, contados desde la fecha de este anuncio, para que los señores a dicha plaza puedan presentar sus solicitudes acompañadas de sus títulos, ó de sus cartas que justifiquen ser doctores ó licenciados en medicina y cirugía, ó que estén habilitados para el ejercicio de estas profesiones con arreglo a la actual legislación, como así también la documentación que pruebe sus méritos y servicios; siendo de advertir que el nombramiento se hará por libre elección de entre los aspirantes y con exte... a los referidos presentes legales. Murcia 21 de Octubre de 1909.—El alcalde, Emilio Díez.

Desde Albacete

(POR CORREO) AUDIENCIA

Señalamientos para el día 23: Juzgado de Cartagena.—D. José

García y García con don Juan de Dios Herrera, sobre los libros.

Letrados señores García Alsa y Gutor. Procuradores señores Santos y Ponce.

Consejo de ministros

(POR TELÉGRAFO) 22.—A las 11'10 n.

Los nuevos ministros se han reunido en Consejo, en el domicilio del señor Moret.

Cambiaron impresiones sobre los problemas pendientes de solución.

Han acordado desarrollar el programa expuesto en los mítins de propaganda que se celebraron en Zaragoza y Valladolid.

La política que han de seguir es la de expansión liberal dentro de la ley, tendiendo a asegurar la paz pública manteniendo íntegro el principio de ciudadanía.

Todos los ministros tendrán especial cuidado, en que este programa sea cumplido en todas sus partes.

Después estudiaron los asuntos de Melilla, con la mayor claridad en algunos puntos.

A la salida

Al salir los Ministros del Consejo, eran esperados por algunos periodistas, que como de costumbre les interrogaron.

Los nuevos consejeros no dijeron nada que difiera de lo ya telegrafado.

CONFERENCIANDO CON MAURA

(POR TELÉGRAFO) 22.—A las 11'10 n.

Terminado el Consejo de Ministros el Sr. Moret, marchó a visitar al Sr. Maura.

Ambos personajes estuvieron conferenciando largamente.

Aunque hemos intentado por todos los medios enterarnos de lo que han tratado, no podemos adelantar nada de esta conferencia a la que, como es natural, se concede mucha importancia.

Se supone que el jefe del Gobierno ha querido explorar cual es la actitud del jefe dimisionario.

También se dice que el señor Maura está dispuesto a facilitar con su valioso apoyo la gestión del nuevo Ministerio, teniendo presente lo difícil de las circunstancias.

Todo esto no dejan de ser fantasías que telegrafiamos a título de información.

La Bolsa

TELÉGRAMA del BANCO de CARTAGENA

SUCURSAL DE MURCIA

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like 4 por 100 interior, Exterior, 5 amortizable, Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, Explosivos, Banco de Cartagena, Francos, Libras Esterlina.

DE PERSONAL

(POR TELÉGRAFO) 22.—A las 11'10 n.

Los Ministros afirmaron que a pesar de todos los cálculos que se vienen haciendo y de los nombres que se vienen dando para la provisión de altos cargos, en el Consejo que han celebrado hoy nada han tratado sobre este particular.

El nombramiento de estos puestos desea el Gobierno que recaiga en personas de significación.

Por este motivo la combinación resultará algo laboriosa.

Otro Consejo

(Por Telégrafo) 22.—A las 11'30 n.

Mañana volverán a reunirse los ministros en Consejo.

Según se nos dice, en esta nueva reunión seguirá estudiando el Gobierno los asuntos de Melilla.

Parece que los ministros están dispuestos a prestar mucha atención a todo lo referente a la campaña.

AGUILERA

(POR TELÉGRAFO) 23.—A las 3'15 m.

El Sr. Aguilera ha estado en Palacio, después de regresar los rses de la Casa de Campo.

Cumplimentó al monarca. Se posesionará hoy de la alcaldía.

Se dice que Aguilera está animado de los mejores deseos. Proyectará grandes reformas en Madrid.

Recabará el apoyo del Gobierno en caso que lo crea necesario.

Aguilera volverá mañana a Palacio a cumplimentar a las reinas.

Saludo al Ejército

(POR TELÉGRAFO) 22.—A las 11'10 n.

El Gobierno ha querido que el primer acuerdo tomado sea para saludar al Ejército que lucha en los campos del Rif.

Al efecto, el ministro de la Guerra, general Luque, ha dirigido a Marina un telegrama redactado en términos afectuosos.

Saluda al Ejército que tan alto está poniendo el nombre de España, y que todos los días da prueba de su admirable heroísmo.

Añade que estos actos son unas cuantas páginas más de gloria, que quedarán en la historia grabadas de una manera indeleble.

El anhelo del nuevo Gobierno se cifra en que nada falte al Ejército.

Se le proporcionará el apoyo moral y material que necesite para cumplir la misión que le ha confiado la Patria.

Lacierva y Soriano

(Por Telégrafo.) 23.—A las 3 mañana.

El Sr. Lacierva ha recibido la visita de los diputados republicanos Nougés y Cervera.

Estos iban enviados por Rodrigo Soriano, para pedir explicaciones al Sr. Lacierva, y plantearle una cuestión personal.

El ex-ministro de la Gobernación, recibió a los referidos señores, con afabilidad.

Estos le expusieron la misión que llevaban.

Lacierva después de oír las pretensiones de Soriano, dijo a sus representantes que únicamente los había recibido como un acto de cortesía.

El no podía aceptar lo que se le exponía, pues de sus actos como ministro no tenía que dar explicaciones a nadie.

Nougés y Cervera se despidieron diciéndole que comunicaban a Soriano el resultado de su gestión.

Las personas imparciales que saben mirar las cosas bajo su verdadero aspecto, elogian la actitud del Sr. Lacierva.

Las minorías catalanas

(Por telégrafo) 23.—A las 3 mañana.

Se han reunido las minorías republicanas de Cataluña.

Entre otros acuerdos han tomado el de nombrar una comisión que visite al Sr. Moret.

Han sido designados los señores Vallés y Ribot, Corominas, Carner y Jover.

Estos expondrán al Presidente del Consejo sus pretensiones.

No son otras que saber si se reanudarán en breve las tareas parlamentarias, para tratar de la cuestión catalana.

LOS INGLESES Y FERRER

(POR TELÉGRAFO) 23.—A las 3'10 m.

En Londres ha pronunciado un discurso Mr. Grey.

Hablando del asunto Ferrer, declaró que Inglaterra ajusta sus relaciones según sus intereses y deseos de paz. De ningún modo sobre opinión agena cuando se trata de asuntos exteriores.

La manifestación

(POR TELÉGRAFO) 23.—A las 3'15 m.

Es objeto de todas las conversaciones, entre los muchos asuntos que hoy preocupan a las gentes, la proyectada manifestación de los elementos avanzados de la política.

Los republicanos, los socialistas y otros que se proponen secundar dicho acto, despotrican a su antojo.

A pesar de esto, es casi seguro que mañana no se celebrará la manifestación.

Hemos oído decir que será aplazada hasta el domingo 31 del actual.

Para esa fecha estará en Madrid el diputado radical Lerroux, y se quiere que dicho acto sea presidido por él.

Reelección

(Por telégrafo) 23.—A las 3 mañana.

Telegrafian de Viena que ha sido reelegido el presidente de la Cámara de diputados.

DE CHILE

(POR TELÉGRAFO) 23.—A las 3'10 m.

El Gobierno ha acordado invertir cien millones en la Marina de Guerra.

El Presidente de la República combate el proyecto, en vista de que el presupuesto tiene un déficit de 350 millones.

En vísperas de elecciones

Un artículo notable

Merece ser leído el artículo que con el título «Los institutos armados y las elecciones» publica «La Correspondencia Militar», y del cual tomamos este párrafo final, sintiendo bastante expresiva del sentido general del notable escrito:

«Fácil es comprender lo que en el día de las elecciones deben hacer cuantos vistiendo uniforme militar, tengan que emitir su voto. El decoro de la clase exige que procedan como aconsejamos a los que en Cataluña se encuentran.

Racéndese nuestros artículos de estos últimos días ante las frases y los rumbos de los prohombres de los partidos más avanzados de este país. Ya que a Ferrer—á quien han encausado y juzgado militares—se le ha asesinado; ya que la opinión de los socialistas revolucionarios y de los anarquistas de Europa es la que se debe atender en España; ya que los generales y la oficialidad que se bate en Melilla no merecen felicitación alguna y sólo la tropa es acreedora á ella, procuramos que en las Diputaciones provinciales no pueda haber quien

esodigo, como se ha dicho en el Congreso y en algunos Arantamientos. Eso es lo que creamos que demandan el instituto de conservación y el decoro profesional.

Boletín Religioso

OCTUBRE 1900 DOMINGO XXIV

Santos Rafael Arcángel, Everginto ob. y mr. y Martín ab.

CULTOS

En la Purísima.—Continúa el Ejercicio del mes de San Francisco haciéndose por la noche al toque de oraciones. Los días festivos por la tarde á las cuatro. Día 24: por la interacción de un devoto.

En San Juan de Dios.—Continúa al toque de oraciones la novena al Arcángel San Rafael.

En la Merced.—La novena de Nuestra Señora de los Afligidos, se hace por la mañana á las siete y por la noche al toque de oraciones. En Madre de Dios.—El día 24 continúa el solemne novenario á la Purísima Concepción, haciéndose por la tarde á las tres y media.

Los cultos y Eatsción serán aplicados por las almas de don Antonio Meseguer Mármo, su esposa, sus hijos doña Eolisa y don Emilio y demás difuntos de la familia.

MES DEL ROSARIO

En San Antolin.—Por la mañana á las seis y media. Los días festivos por la tarde á las tres y media.

En San Nicolás.—Por la mañana á las siete.

En el Carmen.—Por la noche al toque de oraciones. Los días festivos á las tres y media de la tarde.

Día 24: doña Dolores Tomás Zamora por su madre y demás difuntos.

En el Rosario.—Por la mañana á las ocho y media y por la noche al toque de oraciones. Día 24: sobrinos de don José Calvo García en sufragio del mismo.

En Santa Catalina.—Por la mañana á las siete y media. Los días festivos á las ocho y media. Por la tarde á las tres y media. Día 24: don Víctor García y esposa por sus difuntos.

En Santa Catalina.—Por la noche al toque de oraciones. Los domingos á las tres y media. Día 24: por don Salvador Guillen, esposa é hijos difuntos.

VELA Y ALUMBRADO

Día 24.—En San Juan de Dios por don Rafael Establier Belmonte y doña Rita Alcaraz y demás difuntos.

Día 25.—En Agustinas por don Francisco Gil, esposa é hijos.

Noticias locales

Para Madrid

En el correo de ayer tarde salió para Madrid, el señor don Salvador Martínez Moya.

El cambio de situación y los intereses políticos que se ventilan en la familia liberal en Murcia, lleva á la Corte á dicho señor.

La circunstancia de hallarse también en Madrid el jefe de los morristas, ha hecho que varios de los de esta rama liberal se dediquen en Madrid á los asuntos que afectan á sus aspiraciones.

Titeres

Mañana tarde se celebrará en nuestra Plaza de Toros, una magnífica función de titeres, con concurso de globos mongolíficos y otros números de mucha variedad. Los precios serán muy económicos.

Sea enhorabuena

Nuestro distinguido amigo don Bonifacio Ledesma ha sido destinado á petición propia, al regimiento de Dragones de Numancia, de guarnición en Barcelona.

Para el cargo de delegado del censo de la cría caballar y mulera que esta desempeñaba en Murcia, ha sido destinado nuestro estimado amigo el comandante de Caballería don José Selgas.

Nuestra enhorabuena.

En la cárcel

Con motivo de haberse colocado en la capilla de la cárcel, una preciosa imagen del Sagrado Corazón de Jesús, obra del notable escultor señor Araciel, esta mañana ha habido una gran concurrencia de personas que han tomado la comunión los viernes.

Mañana tarde se celebrará en el local destinado á Escuela de Equitación, situado en la calle del Carril, el festival que ya hemos anunciado.

Festival

Mañana tarde se celebrará en el local destinado á Escuela de Equitación, situado en la calle del Carril, el festival que ya hemos anunciado.

Para Murcia

El Diputado á Cortes por Murcia don Isidoro de la Cierva venía gestionando ha tiempo, que se aumentase este año la consignación del Crédito para las obras del pantano de Alfonso XIII, mejora de interés vital para la región murciana.

Consecuente con su laboriosidad en pró de Murcia, nuestro Diputado á Cortes, insistió últimamente en sus gestiones cerca del Ministro de Fomento señor Sanchez Guerra y este antes de abandonar el Ministerio ha complacido al diputado por Murcia, concediendo 49.000 pesetas para que esas obras sigan con gran actividad en lo que resta del año.

Así, demostrando con pesetas su interés por Murcia, se han despedido los gobernantes conservadores. Estas 49.000 pesetas demuestran que hasta última hora han trabajado por Murcia sus diputados conservadores, y así debemos hacerlo constar para satisfacción de todos.

La dimisión del Gobierno

El presidente del Consejo dió cuenta al Monarca de los acuerdos del Gobierno en los siguientes términos:

«Señor: En la sesión que el Congreso de los Diputados celebró ayer, las minorías monárquicas liberal y democrática hicieron, por órgano del jefe de la primera, Excmo. Sr. don S. Moret, la terminante declaración de que reputan necesaria la inmediata dimisión del Ministerio, anunciando que acudirían á todos los medios para hacerme comprender la tal necesidad. Terminada la sesión de ayer en aquel Cuerpo Colegiado, por conducto de su presidente notificado el señor Moret al Gobierno que quedaban rotas todas las relaciones parlamentarias con éste, y abstendidos de intervenir en cualesquiera Comisiones los diputados de las dichas minorías ni aun el proyecto de ley, presentado con carácter de urgente, para la habilitación y la dotación del crédito destinado para los gastos militares en el Riff, está exceptuado de la dificultad que aquella determinación suscita para la función legislativa.

El Consejo de ministros, unánime, estima que, en las circunstancias presentes, la actitud de las aludidas minorías monárquicas le impide seguir asumiendo las responsabilidades del Gobierno, y no duda que las mayorías facilitarán al que le suceda, así en el Senado como en el Congreso, cuantos medios requieran las necesidades nacionales. Al poner en las augustas manos de V. M. las dimisiones de mis compañeros y la mía, y rogarme respetuosamente que se digne aceptarlas, declaro la viva gratitud de todos por la confianza con que V. M. nos ha honrado.

Señor: A los R. P. de V. M.—El presidente del Consejo de ministros.»

MÁS CALMA

Aún no asamos y ya pringamos. Apenas ha entrado «Región de Levante» en la categoría de periódico ministerial, cuando se siente indignada porque hemos llamado á Moret hombre fracasado y nos larga un articulazo pletórico de los delicados conceptos que son la característica del periódico baecista, cuando se indigna.

Compadre, no hay que arrempujar de esa manera. Llenas están las páginas de la «Región» de frases gruesas y de verdaderos insultos á los hom-

bres que acaban de dejar el poder. ¿Es que merece menos respetos D. Antonio Maura que don Segismundo Moret?

A nosotros nos parece que por lo menos son tan respetables el uno como el otro, pero al periódico ministerial desde antes de ayer, le parecerá que no.

De todos modos siempre será cuestión de apreciaciones ó de ideas, pero ¡caray! esa no es la libertad de que tanto alardea el periódico liberal, porque si él ha podido decir que Maura es esto, lo otro ó lo demás allá en uso perfecto de un derecho, (aunque también esas frases fueran salvazos que no mancharán el alto prestigio del señor Maura,) y nosotros no podemos decir que Moret es un fracasado como lo oice todo el mundo, y que Moret es un peligro para España interpretando el común sentir de la mayoría de los españoles, resultará que la tan decantada libertad de que alardea «Región», tomará forma de embudo.

Nosotros que pensamos discutir muy poco con «Región de Levante» porque los respetos que nos merecen nuestros lectores nos impiden usar las mismas armas con que «Región» se bate, sí aconsejamos al colega «baecista» que no se enfurezca tanto por lo que del señor Moret se diga, porque en ese caso les dulzuras de la vida ministerial se transformarán en un continuo trago de amarguras.

Lea, lea «Región de Levante» los artículos de bastantes periódicos de gran circulación, de esos que learán Moret y los suyos, y verá canela fina.

Y para ahorrarle trabajo, le ofrecemos el siguiente párrafo de «El Mundo»:

«Este es el partido liberal, esta es la política y estos los políticos del señor Moret y este es el Ministerio nuevo, donde el Presidente del Consejo se verá mucho menos respetado de lo que él dice que La Cierva le respeta rodeado de gente que le llama jefe y le trata en esclavo.

En el inútil sacudir de esas cadenas, el señor Moret «fracasó siempre, y mucho más tiene que fracasar ahora» cuando estos dos problemas, «Barcelona, Melilla», piden un estadista de autoridad más grande que su autoridad y de talla más alta que su talla.»

De modo que tenga calma la «Región» y no se enrabie á las primeras de cambio, y vea como la opinión que del señor Moret tiene EL TIEMPO, no es escusivamente suya.

La campaña en el Riff

Las noticias de Melilla confirman que el temporal que se ha desencadenado es terrible.

Los campamentos están completamente inundados.

Las laderas del Gurugú están convertidas en rios y algunas son verdaderamente torrentes.

En la bocana de Mar Chica se ha encontrado una lancha con el cadáver de un muchacho completamente destrozado.

El cadáver no ha podido ser identificado y la lancha ha recibido tan fuertes golpes que le faltan muchos trozos de madera.

En algunos sitios se han formado grandes lagunas imposibilitando el paso.

Las noticias han producido general tristeza al pensar en las penalidades que el temporal ocasiona á nuestro valiente ejército.

Sobre los nombramientos

24.—A las 3'55 t.

Asegúrase que están acordados los nombramientos siguientes:

Aura Boronat para la Dirección de Obras públicas, Burell para la Comisaría de Seguros y Francos Rodríguez para la Subsecretaría de Instrucción.

Háblase de Riu para la Subsecretaría de Hacienda.

La manifestación

23.—A las 3'15 t.

Los socialistas y republicanos, no han desistido de celebrar mañana la manifestación proyectada.

Según «El País», Lerroux llegará á tiempo de asistir á ella.

Reunión de Mayorías

23.—A las 3'15 t.

El próximo lunes se reunirán en el Senado las Mayorías conservadoras de ambas Cámaras.

El señor Maura pronunciará un discurso.

Se espera con mucho interés conocer lo que diga Maura.

Lo que dice Alba

23.—A las 3'15 t.

El subsecretario de la Gobernación señor Alba, ha manifestado, que se suprimirá la censura porque se quiere hacer entrar los servicios en el régimen europeo.

Preguntado por el criterio del Gobierno acerca del problema catalán, ha contestado el señor Alba que todavía no se tiene ninguno en definitiva y que precisa ir estudiando con detenimiento, todos los antecedentes.

Moret y Alvarado

24.—A las 3'15 t.

Moret y el ministro de Hacienda han celebrado una larga conferencia.

En ella se ha tratado de la forma de arbitrar recursos para la campaña de Melilla.

La Cierva á Murcia

21.—A las 11'15 n.

He hablado con uno de los amigos del señor Cierva y me ha dicho que el exministro de la Gobernación piensa descansar una temporada en Murcia.

Es probable que el lunes ó martes salga para esa acompañado de su familia.

Consejo de Ministros

24.—A las 3'15 t.

Esta tarde celebrará Consejo de Ministros.

El objeto principal del mismo es la cuestión de Melilla, no solo el arbitrar recursos para la campaña, sino ponerse de acuerdo sobre el plan que haya de seguirse.

¿QUERIS PROBAR buena Gasosa, Agua de Seltz y refrescos gasados? Visitad la Fábrica de don Patricio López Ortega, calle de San Antolin.

COGNAC OXIGENADO Vinos hermanos. Jover

RECIBOS de inquilinato, hay en esta imprenta.

Urgentísimo

Recibidas nuevas pesetas de vestidos última novedad, al precio escandaloso de TRES PESETAS un vestido. Hay también la clase de 4 pesetas un vestido; y las de pura lana de gran moda á 6, 8, 9, 10 y media, 12 y 15 pesetas corte. Surtido inmenso de sayas gran novedad y elegantes para señoras, de 8, 9, 10, 11, 12 y 15 pesetas. TRES MIL colchas de Palencia superiores á los siguientes precios: De cuerpo. 6 50 ptas. Camaras. 8'25 » De monja. 9 75 » Fraileras. 11 50 » Matrimonio carifino. 13 50 » » dispuatado. 15 50 » » refino. 17 50 »

Todas más baratas que en la misma fábrica. Gran colección de trajes y gabanes para niños.

Tomás Palazón

Platería, 36 y San Bartolomé, 6 y 7

SE FACILITA DINERO en billetes sobre fincas, desde 25.000 pesetas, dentro y fuera de esta provincia al 6 por ciento anual.

Datos y antecedentes de subastas, concursos y ventas oficiales de toda España. Particiones y arreglo de documentación, Patentes y marcas de fábrica, Titulos nobiliarios.

Estudios, proyectos, memorias, planos y presupuestos de construcciones, fábricas, molinos, arriamiento de aguas é instalaciones eléctricas.

Tasaciones y justiprecios. Compra-venta de fincas rústicas y urbanas.

Valores del Estado y de Sociedades. Depósitos y fianzas. Colocación de capitales. Para más detalles, Zoco, sin número, entresuelo, de 4 á 6 de la tarde.

CAJA DE AHORROS

de la Cámara Oficial Agrícola DE MAZARRON

Benéfica institución para acudir en socorro de los agricultores necesitados con el módico interés del 6 por 100 anual.—Abona á sus imponentes el 4 por 100 de interés.

Para detalles, pedidos á la Cámara oficial Agrícola todos los domingos de once á una de la tarde. Reserva y prontitud en todas las operaciones.

Corazón radical de las Hembras Enfermedades de la matriz CIRUGIA GENERAL CLINICA PRIVADA del Dr. Claudio Hernandez-Ros MURCIA

IMPERATOR. Utilísimo aparato por medio del cual se encienden cigarrillos. Uso sencillo, práctico. 4 ptas. BAZAR de elegantes. Murcia

Agradecimiento obligado

En vista de los favores recibidos y ser artículos de mucho más valor, no alteramos los precios. Seguimos ofreciendo Trajes de pura lana de abrigo, hechos á la medida, confección esmeradísima á 10-15-20 25 pesetas en adelante.

Admiran las extensas colecciones recibidas para la presente temporada, altas novedades y gustos selectos.

En negros y azules, colores sólidos, especialidad, lo más delicado. Riquísimos gabanes, gustos nuevos, destacándose de todo lo visto desde 15 PTAS, corte hasta 100. Confeccionados á la medida desde 30 PTAS, hasta 200.

Pelizas mat-finos, todas forradas á 8 PTAS, Batines guarnecidos de rico Arrikín de seda, baratísimos.

Variación inmensa de mantas para viaje. Tapabocas pura lana, gustos raras y elegantísimos desde 6 REALES en adelante: DIEZ MIL mantones para señora á precios increíbles.

Hijos de J. Palazón Trajería, 46 (Cuatro Esquinas) SIN COMPETENCIA

Espectáculos

Palacio luminoso

J. MINUESA (Colar de los Zaballeros) Cine y variedades. Secciones desde las siete.

Teatro Circo

HERMANOS GARCIA Secciones de cinematógrafo y variedades todas las noches.

FABRICA DE ANISADOS, TICORES Y JARABES

JUAN BERNAL É HIJO—Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Píd. nse catálogos—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

VACUNA SUIZA

— DEL —

Instituto Vacunógeno de Félix & Flück

LAUSANNE

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficial comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria. A cada tubo acompañada una lanceta acero-niquelado para que su aplicación sea personal.

Éxito siempre seguro.—La más económica.

Prezios especiales para médicos, Practicantes Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.^a

Plaza de San Julián.—MURCIA

LA CASUALIDAD

asa para viajeros

de Francisco Pimentel

Cervantes, 2, MADRID

COMPANIA FRANCESA del Gramophone

Aparatos modernos y discos de novedad. Máquinas para coser y bordar.—Enseñanza gratis á domicilio. Máquina para hacer géneros de punto.—Enseñanza completa. Máquinas de escribir.—Camas de hierro y de madera. Muebles curvados y de todas clases. Accesorios, agujas, piezas sueltas y reparaciones de todas las máquinas.

Pablo Martinez. SAGASTA, 32, 34 Y 36, MURCIA

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Y ALMACEN DE CEMENTOS

y toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR.

Depósito: Lencera, ss. MURCIA

Completo y variado catálogo—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

RECIBOS para cobrar alquileres.—Se venden á peseta el ciento en la imprenta de este periódico.

La Alicantina

Gran sombrerería de Vicente Ferrer

Alta novedades en sombreros y gorras del país y extranjero.

12—Libertad,—12 MAZARRÓN

PLATA MENESES

Único depósito en la provincia

Bazar Murciano

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, y más barata, la más famosa, preferida por los inteligentes, es la de la marca H. & T. Warden's (Dos corazones)

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es inútil pedirlo en ningún otro establecimiento de esta capital. En Cartagena tamt bién se expenden en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con cuenta gotas que tienen las botellas: el precio es el siguiente:

1¼ litro, 2'25 ptas.—De 1½ litro, 3'25 ptas.—De 1 litro, 5'50 pesetas

Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULEJOS

y demás materiales de construcción

Sociedad, núm. 10. MURCIA

Gran Hotel y Restaurant

DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio. Los pupitajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupa. También se sirve á la carta y por cubiertos al público fuera del establecimiento.

SERVICIOS

de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, 3 Abril, 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Paicifico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10; el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes; directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 1.º de cada mes para Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz; con trasbordo Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Guayana, Carápaoy Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Tanger, Casablanca, Maragán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de La Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, al día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 28 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo: con escala en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz; Lunas, Miércoles y Viernes para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras Gibraltar.

Salidas de Tánger: Miércoles, Jueves y Sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 80 por 100 á los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayos, desean hacer los exportadores.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metalúrgicos, propiedad de D. MIGUEL ZAPATA

LA UNION, (Provincia de Murcia).

Maquinaria en general. Fundiciones de hierro y otros metales. Calderería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica. Especialidad en construcciones de puentes metálicos y material para Obras públicas.—Jácanas.—Armaduras de hierro.—Columnas y vigas armadas para construcción de edificios. Alquiler de trenes completos para fundaciones de puentes por aire comprimido y alquiler de trenes completos para agotamientos.

Director: D. Antonio Bertrán Borrell, Ingeniero

Misture Broux para teñir el cabello y la barba

Depósito en Murcia y Cartagena

BAZAR MURCIANO

Agencia Martínez

Servicio en todos los trenes.

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio Ejo entre Murcia, Cartagena, Alicante Torreveja y pueblos intermedios, combinados para Olesa, Calasparra, Valencia, Madrid y Barcelona.

Agencias

En Alicante: D. Pascual Martínez, Isabel II, 5.

En Elche: D. Diego Maestas, calle Desamparados, 12.

En Crevillente: D. Antonio Davó, S. Antonio 21.

En Albaterra: D. Pascual Serna, Plaza 2.

En Almoradí: D. Francisco Bueno, Príncipe 8.

En Rojales: D. Manuel Martínez, Cuarto 14.

En Torreveja: D. Antonio García Rodas 15.

En Callosa: D. José Belvaente, calle de Abajo, 2.

En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rosamora 5.

En Murcia: D. Pascual Martínez, Sociedad 13.

En Cartagena: D. José Gorrux, San Francisco 1.

En Valencia: Sr. Omenes, calle del Lobo 3.

En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8.

En Madrid: D. Justo y D. Manuel Biosca, Atocha 116.

Salidas de Murcia, Alicante y Torreveja en todos los trenes.

Regreso á estos puntos en todos los trenes.

Salidas de Murcia para Cartagena en el correo de la mañana, regreso para Murcia, línea de Alicante y Torreveja, en el correo de la tarde. Los encargos de Cartagena para la línea de Alicante y Torreveja, sólo esta Agencia los entrega al mismo día.

Sociedad General

Industria y Comercio

Villanueva, 11, Madrid

Capital: 25 millones de pesetas

FABRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Olesas y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de Lisboa 1905

Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907.

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908.

Las más altas recompensas.

PROFESORES QUÍMICOS

Superfosfatos—Nitrato de sosa—Sales de potasio—Sulfato de amoníaco—Sulfato de sosa—Glicerina—Acido sulfúrico anhídrido—Acido sulfúrico ordinario—Acido nítrico—Acido clorhídrico.

Agües para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AERONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandeza

¡Atención! Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de los terrenos, y remitir éstas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

DIRECCIÓN Á LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 340.

Dirección telegráfica y telefónica: QUÍMICO.— MADRID

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Platería 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33

CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.